Урок 3. Хозяйственная жизнь Европы в XVI-XVII вв. 
Предмет: Всеобщая история. История Нового времени. 1500-1800 гг. 

Класс: седьмой. 

Четверть (триместр): _________. 

Количество часов: 1. 

Дата: ____________
Урок: №3. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цели урока: показать тенденции развития экономики Европы в Раннее Новое время; обозначить новые явления в экономической жизни в XVI-XVII вв.  
Новые термины: монополия, огораживание. 
План урока: 
I. Проверка домашнего задания. 
II. Развитие торговли. 

III. Банки и биржи. 

IV. Мануфактура. 
Ход урока

I. Проверка домашнего задания. 
Письменное задание. Учащимся предлагается написать сочинение-эссе на тему «Абсолютная монархия и формирование национального государства в Европе в XVI-XVII вв.» Работа рассчитана на 15 минут. Ученикам разрешается пользоваться учебниками, своими записями и прочими материалами. 
II. Беседа с учащимися по теме «Развитие торговли». 
· С чем Вы связываете развитие торговли в городах? (Во-первых, с ростом самих городов. Во-вторых, с растущей специализацией городского ремесленничества.) 
· Как Вы думаете, как изменился характер торговли в XVI в.? (Произошла профессионализация торговли.) 

· Как это изменило внешний облик города? (Резко возросло количество торговых лавок, возникли первые крытые рынки, распространилась торговля в разнос.) 
· К чему привёл рост международной торговли? (К формированию купеческих компаний.) 

Торговые компании часто добивались монопольного права на торговлю тем или иным товаром. 
Запись в тетради: монополия – исключительное право на пользование, производство или продажу чего-либо. 

В 1600 г. в Англии возникла Ост-Индская компания, которая получила монопольное право на ввоз перца в Англию. 

III. Беседа с учащимися по теме «Банки и биржи». 
· Что такое биржа? (Место заключения сделок по покупке и продаже товаров оптом (в более позднее время и ценных бумаг).) 
· Чему способствовало возникновение биржи? (Оно способствовало интенсификации международной торговли, установлению единых цен на товары.) 
· Чем можно объяснить рост значения банков в Новое время? (Во-первых, интенсификацией международной торговли и, соответственно, большей циркуляцией денежных масс в Европе. Во-вторых, притоком драгоценных металлов.) 

· От чего зависело положение банков? (От экономической и политической конъюнктуры.) 
IV. Беседа с учащимися по теме «Мануфактура». 
· Как Вы можете объяснить рост спроса на ремесленные товары в XVI в.? (В связи с притоком драгоценных металлов в Европу резко возросла платёжеспособность населения.) 
· Кто лучше мог удовлетворить потребности рынка? (Крупный производитель, специализирующийся на какой-то отдельной продукции.) 

· В чём преимущество крупного производителя перед мелким? (Во-первых, он мог оптом покупать сырьё. Во-вторых, он мог нанять на службу много ремесленников.) 
· В чём преимущество производства с большим количеством работников? (Во-первых, это, естественно, расширяло масштабы производства. Во-вторых, на производстве с большим количеством работников можно было реализовать принцип разделения труда.) 
· В чём преимущество разделения труда? (Выполнение каждым работником простой однотипной операции чрезвычайно ускоряло процесс работы.) 

Запись в тетради: мануфактура – предприятие, основанное на ручном труде и принципе разделения труда. 
Мануфактуры имели региональную специфику. Так, в Англии они специализировались преимущественно на сукноделии. Во Франции они чаще всего производили предметы роскоши (стекло, шёлк и т. д.). При этом французские мануфактуры во многих случаях принадлежали государству. 



























